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beften, wenn man fie fir ;eden Monat befonders bsftinime. Man néhme z.
£ den Ort der Erdbahn, wo die Erdeden 1 Jan.ift.,, Aus dicfem als aos
ginem Gefichtspun& entwerfe man die Bahn des¢inen auf die Ebene der Baha
__ andern nach den Regeln der Perfpeive, fo wird die Entwerfung alle-
gl cin Kegelichnite feyn. Undiyon diefem wird die. Bahn des andern Pla-
sten entweder gar nicht, oder in -zween oder hichftens in vier Pun&en
wchichnitren werden.  Es find alfo fiir jeden Tag des Jahres hichftens vier
Punde méglich, wo die beyden Planeten feyn miiffen, wenn eine Bedeckung
imoglich feyn foll. Man begreift ohne Miihe, - dafsdauch die nihern Zufam-
meskiinfre nahe bey diefen Punéten Stare finden,

=i i
Ueber die gréiféte Ausweichung

‘der untern Planeten. Von Hrn, Lambert.

N\

s foy CT B die Babn des obern l’laneten CSB *deren hngere Aze, ST
x| die Sonne, D V'A die Bahn des untern, D A deren lingere Axe. Die¥s*
Planeten feyn in T, W und es ift- die Frage, diefe Pan@e o zu beftimmen,

b§s der Winkel STY am grofsten fey.  Kiirze halber fetze ich, die Nelgung

r Bahnen gegeneinander == o0, und dann

' * den Winkel der Axe DSC = ¢

Ferner fiir den

R obern' "* 7 untern Planetén.
PDie halbe groﬁere Axe " ’

- A - - - a ‘A
'Die halbe kleinere ~ ~ - © < ~ B . - - b
 Die Eccentricitas ~ . - ‘E. - - T . e
} Das Semilatus reGtum - .BB:A -« - - bb:a
fadlich die Winkel '
] .. CST =V
.- DSV = wv.

D!eﬁs voransgeﬁ:tzt, hat man
TSV =V e 2 e V.

bb
SV = oo,
' , s a -4 ecofv )
o ST 22 )
i . ' A 4 EcofV

1 Und
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14 Sammd der mﬁm in die afiranom, Wiffenfchaften

Unéfut emerley Zeitheilghen dy, . - -

' dy = qy LAt ecof v)? B3VA

: T 7 (A 4EcofV)EB3 Va

Und endlich

iang.STV: ,b’ !(v—a_.v)' ~_BB bbcof(v_,,_v) _

atecofv LA + EcoflV  a-ecolv
- f(ve—g=—V) (A 4 E cofl V) ,
- BB(a 4 e cofv)—-—bb(t\ +bcofV)co((v——¢-—V)
Da nun der Winkel STV ein Maximum feyn foll, fo wird auch
tang STV = Maxim.
VUnd beydes kann auf mehrerley Arten gefchehen, weil die Winkel avVi
wohl einzeln als zufammen genommen, als verdnderlich angefehen werden kon-
nen.  Aufs allgemeinfte erhilt man, indem man d¢STV = q ferzt, die
Gleichung
= [B%acof(v—a — V) + B3e cof (2 + V)
— bZ (A 4 EcofV)] (A + EcofV)dv
+ (b2 (A = Ecof V)2 «—— ABZcof (v == g — V) (2 + ccéfv)
— EB? cofl (Vv—a — 2 V) (a 4 e cofv) ]JdV '
+ [b"(A +E cof V)e—B2 cof. (Ve ateeeV) (2 ¢ Cal¥) ], (A +Ecof V)d=.
Dlefe Formel giebt folgende Fille.

L

Wenn der Winkel S TV unter allen der grofste feyn foll, fo mufs ein
jedes der drey Glieder der Gleichung an'fich = o feyn. Alsdenn glebt das
dritte Glied die Glgichung ‘

bb (A 4 EcofV) sV

cof (Vem g =— V) =

BB(a + ecofV) ~ ST
Und fo wird SVT = 90°.
Das erfte Glied giebt
bb (A 4 E cofV) — BBe cof(¢ +V
cof (Vema —V) = ~

aBB :
Da nun, wenn v allein als veginderlich angefrhen, wird, die Linie TV noth-
wendig die Bahn in V' beriihren mufs, weun STV = max, feyn foll, und
die erfte Bedingung SV,T == 9o° giebt, fo falgt, dab wenn beyde Bedin-
gungen zugleich Statt ﬁnden follen, der Punct in die Sonnenferne A treffen,
und demnach v = 1809 feyn miiffe. Diefer Umftand giebt
(a—e)B2 cof (@ + V) &= o= b? (A 4 E cof V)

Endlich

,\,L-J
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Badlich giebt des zweyte Glied die Gleichung

(2—¢)B? cof (¢ + V.) = s Ab Ebb cof (¢ + 2V)

cof (a + V)

}

} welche mit der nichfivorhergebenden verglichen,

1 cof (¢ +2V) = coft Vcof (' + V)

gxebt. Hieravs folge, dafi V = o feyn miifle. Und diefes giebt
SA S

-— cof g =
¢ =7sc

Alfo mufs fiir die grofste mogliche Ausweichung die grofite Sonnennihe C

sinen in A rechtwinklichten Triangel bilden, und demnach dic Diftanz CA
F =V (CS2.—SA? ) feyn.

R 1L

| der Thar in langer Zeit nur wenig dndert, fo wird d¢ = o. - Damic fillt in
der aligemeinen G!exchung das dritte Glied weg.  Setzt man die beyden an-
dern Gheder jedes fir fich .= o, fo erhilt' man die pwo Gleichungen
bb (A + Ecof V) e
— —— col (g + V)
BBa a :

- b2 (A 4 EcofV)? e A.B? (colly = @ — V) (2 + ecolu)

= B2Ecofl(Ve—a—2V)(a + ecofu)
Woraus fowohl v als V befhmmt wird, o dafs der Winkel STV unrer allen,

cof (v-—;-V) =

Rechnung wird aber nicht wenig weitliuftig,
- 1L

Sieht man endlich nur v als verinderlich an, fo blexbt auch nur das er-

fte Glied der allgemeinen Gleichung, Und diefes giebt
g bb (A +£Corv)—-f—cof(¢+V)

: BBa 2
t woraus fur jeden an& T, der den gtoﬁen Winkel STV gebende Pan& V
gefnnden wird.  Egs ift hier allemal TV eine Tangente der Bahn des innern
Planetcn, und kapn demnach wenn man beyd; Bahnen zeichpet, febr wold
be(hmmr vcrden

cof (Yemg—V) =

* & &

Wenn die duffere Babn die von der Erde vorflellt, fo hingt die Lage

des Pan@s T von der Jahrszeit ab.  Die grofte Ausweichung der yntern Pla.
L) 4 neten

-

des obern Planeten, die grofite Sopnenfﬁme A des untern und die Sonne &

die bey der gegebenen Lage der Bahnen moglxch fmd, der groﬂz fey. DxeA

i

Wern man den Winkel D S C abs beftindig anﬁeht, wie er fich dann in -
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neten mag demnach fo verinderlich’ feyh dls fie will;- fo hat fie in gleicher
Jahrszeit einerley’ Grofse, und gefchieht in einerley Grade . der Ecclipric.
Diefes dauert mehrere Jahre durch ohne merkliche Aenderung, weil das Fort-
riicken der Sonnenferne B,A und der Nachtgleiche fehr fangfam ift. . Eben
" diefe Beziehung auf die Jahrszeiten hat auch in Anfehung der ubngen Erfchei-

+ nungen der Planeten Statt. Wenn z. E. die untere d 3 @ auf einen beftimm- .
ten Tag des Jahres fille, fo fallen auch die’ beyden Stillftinde und die beydcn" ‘
grofiten Ausweichungen nebft der obern § auf beftimmte Tage des Jahres.
Z. E fur den Metcur

——

el. max. | Star. | {inf.

. 19]Apr. 14{Apr. 25|Mai 1

siMai  2|Mai 14{Mai a2y

‘ebr, 22]Mai 21fJun.  3}Jun. 15
Febr. 20{Mart. 6}Mart. 20{Apr. 3olJun. 1lJun. 14{Jun. 27
Mart. g{Mart. 23}Apr. 6|Mai 16{Jun. 1xg9{Jul.  3|Jul- 16
Mart. 28{Apr. 11jApr. 26|jun. . 2|Jul.  8{Jul.. 22}Aug. 5
Apr. 16|Apr. 30f{Mai 14|fun. 17|Jul. 26]Aug. 9lAug.22
Mai  1yMai 18 Jun. 2pJul.  2)Aug. I7{Aug. 26{Sept. 10
Mai 25{jun. 7|Jun. a20offul. 18|Aug. 30[Sept. 13|Sept.as
Jun. 15plun. 27Jul.  19jAug.  4|Sept. 18|Sept. 30jO& 12
Jun. 271l © 8[Jul. 30fAug. 13{Sept. 27]0& 10|O&. 21
Jul.  16{jul. 27{Aug. s5|Aug. 29|0& 15{0& 27|Nov. 6
Aug.  5|Aug. I5jAug. 23|Sept. 16|Nov. 3|Nov. 13|Nov.23
Aug. 22|Sept. 2|Sept. 8|O&.  4|{Nov. 20[Nov. 29|Dec. 10
Sept. 10[Sept. ‘18]Sept. 25]0&. 22|Dec, 7[Dec. 16|Dec. 29
Sept. 25|0&. . 5]O0& x1|Nov. 12|Dec. a5|Dec. 3rfJam. 9
O&. 12|08 23|0& 28|Dec. 4fJan. 11l]fan. 18[Jan. 26
Nov. 6]Nov. 16|Nov. 24}Jan. 5 |Febr. 6|Febr. 12{Febr.a20
Nov. 23|Dec. 3|Dec. 12ffan. 26|Febr. 23|Mare. 1|Mart. ¢
Dec.. 10{Dec. 19{Dce. 29|Febr. 13|Mart. 11|{Mart. 19|{Mart.18
Dec. 29{Jan. - 4lJan. - y5|Mart. ‘3|Mare. 28|Apr. 6]Apr. 16

Diefe Tafel habe ich Kiirze halber aus‘ den Zanottifchen Ephemeriden
1751-1762 zufammengetragen, und nur iiberhaupt die Tage angefetzt.
Denn es hitte cbenfalls die geocentrifche Linge - und Breite bgygcﬁxgt wer=

den
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- den k&nnen, und eben fo auch das Maafs der grofiten’ Ausweichungén. Die
- Tage der erlten Columne haben die Tage der iibrigen Columnen zur Folge.
Falle dernach eing untere § ¥ @ zwifchen zween T4ge der erften Columne,
fo wird auch bey den folgenden Columnen interpolirt. Diefe Tafel dient
demnach febr gut, wenn man fich die Erfcheinungen des Mercurs, wie fie;auf
cinander folgen, auf eine leichte Art vorftellen will. -Man kann eben folche
anch fiir die iibrigen Planeten verfertigen. Und legt man fie als durch die
Exﬁhrung hinlinglich bewshret zum Grunde, fo thun fie bey einem ftrep-
gen Beweife des Copernicanifchen Lehrgebiudes, fo fern es ﬁch nemhch ers
weifen 1ifst, fehr gute Dienfte. ;

" Mirtelft einer ZeicHnung habe ich dre groﬂcn Auswelchunaen des Mer- -
<urs fiir die Tage, da die Sonne im 1 '3 Grade eines jeden Zeichens xﬂ: fol
{ gendermaaﬁen gefunden,

[

Grofte Ausweichung des §

des Morgends. | des Abends.

23° 1 19°
25 18 .
27 18
| : 28 19
~ 27 21
24 .1 23
21 26 .
19
17
+ . o&. 17
18

| . Dec. 20

Den 1 3teu Grad eines jeden Zeichens wihlte ich deswegen," weil fchon feit
viclen Jabren die Sonnenferne des ¥ im 13ten Grad 2 ift.
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